
1

Cuviosul Dimitrie cel Nou,
Sfântul aducător de sfinţi la București

Arhiepiscopia Bucureştilor, avându-l ca arhipă-
stor pe Preafericitul Părinte Daniel, Arhiepiscopul 
Bucureştilor, Mitropolitul Munteniei şi Dobrogei, 
Locţiitorul Tronului Cezareei Capadociei şi Patriarhul 
Bisericii Ortodoxe Române, s-a împărtăşit în ultimii 
doisprezece ani de bogate daruri duhovniceşti. Printre 
acestea, prezenţa în Capitală a unor sfinte relicve, din 
iniţiativa şi prin strădania Preafericirii Sale, a însemnat 
o mare binecuvântare pentru credincioşii din Bucu-
reşti şi împrejurimi, dar şi din întreaga Patriarhie şi 
din afara ţării, Colina Bucuriei din Centrul Capitalei 
dovedindu-se a fi unul dintre cele mai căutate locuri de 
pelerinaj.

Anul jubiliar 2008 - Anul Sfintei Scripturi  
și al Sfintei Liturghii și aniversării a 2000 de ani  

de la nașterea Sfântului Apostol Pavel
•	 Aducerea moaștelor Sfântului Apostol Pavel de 

către o delegație condusă de Înaltpreasfințitul Părinte 
Panteleimon, Mitropolit de Veria, Nausa și Kampania 
din Grecia (23 octombrie 2008); 
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2009 - Anul comemorativ-omagial al Sfântului 
Vasile cel Mare, Arhiepiscopul Cezareei Capadociei 

și al celorlalți Sfinți Capadocieni
•	 Aducerea moaștelor Sfântului Vasile cel Mare, 

Arhiepiscopul Cezareei Capadociei, de către o delegație 
condusă de Înaltpreasfințitul Părinte Vasile, Mitropolit 
de Elassona din Grecia, a moaștelor Sfântului Grigorie 
Teologul din paraclisul reședinței patriarhale Sfântul 
Grigorie Luminătorul, și a moaștelor Sfântului Grigorie 
al Nyssei de la biserica Domnița Bălașa din București 
(24 octombrie 2009);  

2010 – Anul omagial al Crezului ortodox  
și al Autocefaliei românești

•	 Aducerea  Lemnului  Sfintei Cruci, de către o 
delegație condusă de Înaltpreasfinţitul Părinte Mitro-
polit Pavlos (Pavel) de Drama din Grecia din Mitro-
polia de Drama, din Grecia (22 octombrie 2010);

2011 – Anul omagial al Sfântului Botez  
și al Sfintei Cununii

•	 Aducerea Cinstitului Cap al Sfântului Apostol 
Andrei de către o delegație condusă de Înaltpreasfin-
țitul Părinte Mitropolit Hrisostom, de Patras din 
Grecia (24 octombrie 2011);

2012 – Anul omagial al Sfântului Maslu  
și al îngrijirii bolnavilor

•	 Aducerea moaștelor Sfântului Nectarie de 
la Eghina de către o delegație condusă de Înaltprea-
sfinţitul Părinte Efrem, Mitropolit de Ydra, Spetses şi 
Eghina (24 octombrie 2012);

2013 – Anul omagial al Sfinților Împărați 
Constantin și Elena

•	 Aducerea icoanei făcătoare de minuni a Sfin-
ților Împărați Constantin și Elena, în care se păstrează 
părticele din Cinstitul Lemn al Sfintei Cruci şi din moaş-
tele Sfintei Elena, precum şi a icoanei istorice a Sfân-
tului Împărat Constantin cel Mare, de către o delegație 
condusă de Înaltpreasfinţitul Părinte Dionisie, Mitro-
politul Corintului din Grecia (24 octombrie 2013); 
împreună cu moaştele Sfântului Mare Mucenic Artemie 
de la mănăstirea Căldărușani; 

2014 – Anul omagial euharistic 
(al Sfintei Spovedanii și al Sfintei Împărtășanii)  

și Anul comemorativ al Sfinților Martiri Brâncoveni
•	 Aducerea icoanei cu un fragment din Cinstitul 

Lemn al Sfintei Cruci, de către o delegație condusă de 
Preafericitul Părinte Patriarh Teofil al III-lea al Ieru-
salimului și aducerea moaștelor Sfântului Domnitor 
Constantin Brâncoveanu, de la biserica Sfântul Gheorghe – 
Nou din București (24 octombrie 2014);
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2015 – Anul omagial al misiunii  
parohiei și mănăstirii azi  

și Anul comemorativ al Sfântului Ioan Gură de Aur 
și al marilor păstori de suflete din eparhii

•	 Aducerea moaștelor Sfinţilor Trei Ierarhi: 
Vasile cel Mare, Grigorie Teologul şi Ioan Gură de Aur, 
de către o delegație condusă de Înaltpreasfinţitul 
Părinte Mitropolit Pavlos (Pavel) de Drama din Grecia  
(23 octombrie 2015);

2016 – Anul omagial al educației religioase  
a tineretului creștin ortodox și Anul comemorativ al 

Sfântului Ierarh Martir Antim Ivireanul  
și al tipografilor bisericești

•	 Aducerea moaștelor Sfântului Apostol, întâiul 
Mucenic și Arhidiacon Ștefan, de către o delegație 
condusă de Înaltpreasfinţitul Părinte Gavriil, Mitro-
polit de Nea Ionia şi Filadelfia din Grecia ((23 octom-
brie 2016);

2017 – Anul omagial al sfintelor icoane, 
 al iconarilor și al pictorilor bisericești  

și Anul comemorativ Justinian Patriarhul și al 
apărătorilor Ortodoxiei în timpul comunismului
•	 Aducerea moaștelor Sfântului Cuvios Serafim 

de Sarov, de către o delegație condusă de Preafericitul 
Părinte Kiril, Patriarhul Moscovei şi al Întregii Rusii  
și a unui fragment din Lemnul Sfintei Cruci de la bise-
rica Sfântul Vasile cel Mare Sfânta Cruce  din București   
(26 octombrie 2017);

2018 - Anul omagial al unității de credință  
și de neam și Anul comemorativ al făuritorilor 

Marii Uniri din 1918
•	 Aducerea moaștelor și icoanei Sfântului Ierarh 

Calinic de la Cernica (25 octombrie 2018) de la mănăs-
tirea Cernica.

2019 – Anul omagial al satului românesc  
(al preoților, învățătorilor și primarilor gospodari) 

și Anul comemorativ al patriarhilor Nicodim 
Munteanu și Iustin Moisescu și al traducătorilor 

de cărți bisericești
•	 Aducerea moaștelor Sfântului Dionisie Erhan, 

Episcopul Cetății Albe, de către o delegație condusă de 
Episcopul Veniamin al Basarabiei de Sud și a moaștelor 
Sfintei Mucenițe Filofteia de la mănăstirea Curtea de 
Argeș (24 octombrie 2019);

2020 – Anul omagial al pastorației părinților 
și copiilor și Anul comemorativ al filantropilor 

ortodocși români
•	 Procesiunea organizată pe străzile muni-

cipiului București cu icoana și moaștele Sfântului 
Cuvios Dimitrie cel Nou, în Duminica a V-a din 
Sfântul și Marele Post, pentru încetarea pandemiei de 
coronavirus din România (5 aprilie 2020);

•	 Aducerea moaștelor Sfântului Cuvios Stelian, 
ocrotitorul copiilor, de la biserica Sfântul Stelian-Lucaci 
din București (25 octombrie 2020).
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Viaţa Sfântului Cuvios Dimitrie cel Nou,
ocrotitorul Bucureştilor

(27 octombrie)

Sfântul Cuvios Dimitrie cel Nou a trăit pe vremea 
binecredincioșilor împărați româno-bulgari (seco-
lele XII-XIV), într-un sat mic numit Basarabov 
sau Basarabi, așezat pe apa Lomului. S-a născut din 
părinți săraci, dar buni creștini dreptmăritori și s-a 
îndeletnicit încă din copilărie cu pășunatul vitelor 
satului său, dar și cu lucrarea faptelor bune, a smere-
niei și a rugăciunii. După o vreme, s-a retras într-o 
peșteră pe apa Lomului în sus, unde era o mănăstire. 
Aici a primit schima monahală. A avut o viață cu 
totul îmbunătățită, trăind în priveghere și rugăciune 
de toată noaptea, în post aspru, și sporind acestea cu 
smerita cugetare întru frica lui Dumnezeu, lucrări 
care i-au adus măsura întregii înțelepciuni, din care 
izvorăsc curăția și sfințenia vieții. 

După ce s-a făcut desăvârșit întru toate faptele bune, 
ajungând a fi „bărbat desăvârșit, la măsura vârstei deplină-
tăţii lui Hristos” (Efeseni 4, 13), Dumnezeu a hotărât să-l 
mute din „cele de aici”. Și, culcându-se între două pietre 
mari ce se aflau aproape de peștera sa, pe țărmul Lomului, 

Sfântul Cuvios 
Dimitrie cel Nou – 

mozaic  
din Reşedinţa  

Patriarhală
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și-a dat strălucitul său suflet în mâna lui Dumnezeu, iar 
mult truditul lui trup a rămas nevătămat între acele două 
pietre, apoi a căzut în apă, rămânând vreme îndelungată 
acolo, ca o neprețuită comoară duhovnicească.

Printr-o minune dumnezeiască, sfintele lui moaște 
au fost descoperite întregi, fiind duse în satul Basarabov.

În anul 1774, pe timpul Mitropolitului Grigorie 
al II-lea al Țării Românești (1760-1787), sfintele sale 
moaște au fost aduse în Țara Românească și primin-
du-le tot poporul cu mare cinste și evlavie, le-a așezat 
în biserica cea mare a Sfintei Mitropolii a Munteniei, 
astăzi Catedrala patriarhală din București. De atunci 
și până astăzi au rămas în biserica aceasta, săvârșind 
nenumărate minuni. 

Pentru rugăciunile Sfântului Cuvios Dimitrie cel 
Nou, Doamne Iisuse Hristoase, Dumnezeul nostru, 
miluiește-ne pe noi! Amin.

Troparul  
Sfântului Cuvios Dimitrie cel Nou,

ocrotitorul Bucureștilor

Întru tine, Părinte, cu osârdie s-a 
mântuit cel după chip, că luând Crucea, 
ai urmat lui Hristos și lucrând ai învățat 
să nu se uite la trup, că este trecător, ci 
să poarte grijă de suflet, de lucrul cel 
nemuritor. Pentru aceasta și cu îngerii, 
împreună se bucură, Preacuvioase 
Părinte Dimitrie, duhul tău.

Racla cu moaștele Sfântului Dimitrie cel Nou
de la Catedrala Patriarhală
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Viaţa Sfântului Cuvios Stelian,  
ocrotitorul copiilor
(26 noiembrie)

Sfântul Cuvios Stelian s-a născut într-o familie de 
buni creștini, într-o vreme în care  Răsăritul ortodox 
era frământat de prigoanele unor împărați ai Bizan-
țului dezlănțuiți pentru defăimarea sfintelor icoane. 
Părinții pruncului Stelian, oameni înstăriți, treceau 
însă printr-o altă durere, aceea a pierderii copiilor lor 
la scurtă vreme de la naștere. Singurul rămas în viață 
a fost Stelian, către care se îndreaptă dragostea părin-
tească împletită cu teama de a nu-l pierde. De aceea, el 
va crește cu o dragoste nestinsă pentru copii și cu milă 
pentru cei în suferință. 

Sfântul Cuvios Stelian a trăit în Paflagonia, ținut 
al Asiei Mici. A fost închinat lui Dumnezeu încă din 
fragedă pruncie şi s-a făcut lăcaş Duhului Sfânt. El a 
împărţit săracilor bogăţia sa şi, făcându-se monah, 
covârşea pe toţi prin aspra lui vieţuire şi anevo-
ioasa sihăstrie. S-a dus apoi în pustie şi vieţuia într-o 
peşteră şi primea hrană de la înger. Acolo, s-a învred-
nicit şi de darul doctorilor fără de arginţi şi tămăduia 
multe şi grele suferinţe, mai ales pe timp de molime, 
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când mureau mulţi copii. Era rugător pentru sănă-
tatea copiilor şi pentru familiile creştine care-i cereau 
ajutorul duhovnicesc. Astfel, el era socotit sprijinitorul şi 
ajutătorul copiilor. La adânci bătrâneţi s-a mutat către 
Domnul. Deși nu se știe anul adormirii sale, unii isto-
rici consideră că aceasta a avut loc în secolul al VII-lea, 
pe vremea împăratului Heraclie (610-641). 

Părticele din sfintele sale moaşte se găsesc şi în ţara 
noastră, la biserica Sfântul Stelian-Lucaci din Bucureşti, 
ctitoria Mitropolitului Ștefan al II–lea din anul 1736. 
Racla în care sunt așezate sfintele moaște datează din 12 
aprilie 1941. În anul 2006 aceasta a fost restaurată, iar 
interiorul ei a fost ferecat în argint și gravat cu chipul 
Sfântului Cuvios Stelian. 

Pentru rugăciunile Sfântului Cuvios Stelian, 
Doamne Iisuse Hristoase, Dumnezeul nostru, miluieş-
te-ne pe noi! Amin.

⁂

Racla cu moaștele Sfântului Cuvios Stelian
de la biserica Sfântul Stelian-Lucaci din Bucureşti
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Programul evenimentelor organizate  
cu ocazia prăznuirii  

Sfântului Dimitrie cel Nou,  
ocrotitorul Bucureștilor  
(25-27 octombrie 2020) 

Duminică, 25 octombrie 2020
Sf. Mc. Marcian și Martirie; Sf. Tavita

ora 700 

Scoaterea Sfintelor Moaşte şi aşezarea lor  
în baldachinul de pe Colina Bucuriei.

orele 900–1230

Sfânta Liturghie oficiată în Altarul de vară  
din incinta Catedralei Patriarhale;

orele 1330–1800

Acatiste și citiri biblice (proiecții TRINITAS TV).

orele 1800 – 2200 
Slujba de priveghere în cinstea Sf. Mare Mc. Dimitrie 

Izvorâtorul de Mir oficiată în Altarul de vară din 
incinta Catedralei Patriarhale.

Troparul  
Sfântului Cuvios Stelian,

ocrotitorul copiilor

Locuitor pustiului și înger în trup 
și de minuni făcător te-ai arătat, 
purtătorule de Dumnezeu, Părintele 
nostru, Stelian; cu postul, cu privegherea, 
și cu rugăciunea, cereștile daruri luând, 
vindeci pe cei bolnavi și sufletele celor 
ce aleargă la tine cu credință. Slavă 
Celui ce ți-a dat ție putere; slavă Celui 
ce te-a încununat pe tine; slavă Celui ce 
lucrează prin tine, tuturor tămăduiri.
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Luni, 26 octombrie 2020
†) Sf. Mare Mc. Dimitrie Izvorâtorul de Mir

orele 900–1230

Sfânta Liturghie oficiată în Altarul de vară din incinta 
Catedralei Patriarhale;

orele 1330–1800

Acatiste și citiri biblice (proiecții TRINITAS TV).

orele 1800 – 2230

Slujba de priveghere în cinstea Sfântului Cuv. 
Dimitrie cel Nou, Ocrotitorul Bucureștilor oficiată în 
Altarul de vară din incinta Catedralei Patriarhale.

Marţi, 27 octombrie 2020
†) Sf. Cuv. Dimitrie cel Nou, Ocrotitorul Bucureștilor

Hramul Catedralei Patriarhale şi al Capitalei

orele 900–1230

Sfânta Liturghie solemnă oficiată de către 
Preafericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române, în Altarul de vară din incinta 

Catedralei Patriarhale.

orele 1330–1800

Acatiste și citiri biblice (proiecții TRINITAS TV).

orele 1800–2230

Slujba de priveghere în cinstea Sfântului Ierarh 
Iachint, Mitropolitul Țării Românești oficiată în Altarul 

de vară din incinta Catedralei Patriarhale.


